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3n chestia unificării organizaţiei noastre bisericeşti
de jurisconsultul Consistorului arhidiecezan lo a n  d e  P r e d a , adv. în Sibiu

Trecând la organizaţia protopopiatu
lui şi a parohiei, aflăm şi aici infiuinţa 
hotărâtoare a chiriarhului asupra organi
zării şi conducerii acelora.

Astfel protopopul — după noul sta
tut — nu se mai alege, ci se numeşte la 
propunerea consiliului eparhial — din par
tea chiriarhului. — Şi anume tot numai 
pentru cinci ani, dar poate fi dimis şi în 
cursul periodului de cinci ani, dacă auto
ritatea bisericească pierde încrederea în el.

Statutul nu ne spune apriat, care este 
acea autoritate bisericească, dela a cărei 
încredere atârnă funcţionarea protopopu
lui. După ce însă chiriarhul îl numeşte, lu
cru natural că tot numai el poate fi che
mat să-l şi dimită din slujba ce o ocupă.

In privinţa numirii sau alegerii pro
topopului, după ce el este mai mult un 
organ al consistoriului, — mai poate în
căpea diverginţă de păreri. Dar, dacă el 
se institue numai pentru cinci ani şi poate 
fi dimis ori când, —  atunci el nu mai 
poate trece drept organ adevărat în con
stituţia noastră bisericească, ci este numai 
un muncitor temporar, care nu se va 
simţi nici când îndemnat a se identifica 
cu protopopiatul lui încredinţat.

Parohul — după noul statut — încă 
nu se mai a!ege din partea viitorilor săi 
parohieni, ci se numeşte tot de chiriarh Ia 
propunerea consiliului eparhial. Tot ase
menea şi diaconii, cântăreţii şi dirijorii de 
cor. Singur personalul de serviciu îl nu
meşte protopopul. Şi acesta la propune
rea parohului.

Astfel deci dreptul de alegere al pa- 
rohienilor, după noul statut, se mărgineşte 
De lângă alegerea: consiliului parohial — 
comitetul nostru parohial de azi, — a comi
tetelor parohiale — organe create de nou 
de noul statut, pentru înzestrarea şi în- 
frumseţarea bisericilor ; organizarea şi sus
ţinerea de coruri bisericeşti ş. a. — a ad
ministratorilor parohiali —  epitropii no
ştri de azi — şi a membrilor adunării pro
topopiatului. Pentru că membrii adunării 
eparhiale se aleg de adunarea protopo
piatului, iar membrii congresului naţional 
bisericesc de adunarea eparhială. Şi fiind 
că mitropolitul primat —  după noul sta
tut — are să fie ales de congresul gene
ral bisericesc, iar episcopii, arhiepiscopii 
şi verosimil şi mitropoliţii din mitropo

l i i l e  istorice, de adunările eparhiale: tot 
mai mult se reduce infiuinţa clerului inferior 
şi a credincioşilor laici asupra alegerilor.

In ce priveşte mai departe organi
zaţia protopopiatului şi a parohiei, noul 
statut ţine să statcrească o  oare-care uni
formitate, între organizaţia lor, a eparhii
lor şi a mitropoliei centrale. Toate au o 
conducere centrală, mai mult sau mai pu
ţin absolutistică, —  o  adunare reprezen
tativă, numită în protopopiat adunarea 
protopopescă, iar în parohii adunarea pa
rohială, — apoi organe administrative şi 
executive. In protopopiat: consiliul pro- 
topopesc şi judeţul preoţesc, iar în pa
rohii consiliul paiohial, comitete parohi
ale şi administratorii parohiali, — epitro- 
pii noştri de azi.

Adunarea protopopească constă din 
deputaţi clerici şi mireni, aleşi într’un nu
măr, pe care are să-l statorească fiecare 
mitropolie pentru sine. Adunarea paro
hială însă se compune din totalitatea mem
brilor parohiei. Prezidentul adunării pro- 
topopeşti este protopopul, iar al celor 
parohiale, parohul.

Consiliile protopopiatului şi ale paro
hiilor, nu sânt înşile adevăratele organe 
executive ale respectivelor corporaţiuni, ci 
organele executive după noul statut sânt 
atât în protopopiat, cât şi în parohii ad
ministratorii, epitropii noştri de azi. Con
siliile deci sânt organe de administraţie 
şi de control, în înţelesul §-lui 23 al sta
tutului nostru organic de azi. Dar şi ac
tivitatea lor aceasta vor avea să o înde
plinească mai mult numai ca ajutor pe 
lângă protopop şi resp. paroh, cari în în
ţelesul § lor 135 şi 175 din noul statut 
sânt adevăraţii conducători şi administra
tori ai protopopiatului şi resp. ai parohiei.

De remarcat este că pentru cauzele 
disciplinare ale preoţilor, noul statut pre
vede organe separate. Şi anume la mi
tropolia primaţială: Consistoriul spiritual 
suprem, constătâtor din 5 membri preoţi, 
numiţi tot pentru câte 5 ani de cătră sf. 
sinod. La eparhie: consistoriul spiritual 
eparhial, constătător din 3 preoţi numiţi 
tot numai pe câte 5 ani de chiriarh, cu 
decret reg a lii  In fine la protopopiat: ju
deţul preoţesc care se deosebeşte de cele 
de sus, prin aceea că se compune sub 
prezidiul protopopului din 4 parohi, un 
defensor matrimonial şi un secretar, aleşi 
de adunarea protopopiatului, dintre cari 
cei doi din urmă pot fi şi mireni.

D e remarcat este mai departe, că în 
sinul acestui judeţ preoţesc se aplică şi 
un defensor matrimonial fără ca judeţul

să aibă dreptul de a se ocupa cu chestii 
matrimoniale. Ba nici chiar consiliul e- 
pathial, şi nici consiliul central bisericesc 
nu numără între atribuţiunile lor dreptul 
de a decide în cauzele matrimoniale. Chi
riarhul încă desface — în înţelesul §-lui 
62 din noul statut — numai în cazuri ur
gente căsătoria. întrebăm deci: cine decide 
procesele matrimoniale neurgente? Ve
rosimil tot sf. sinod, sau mitropolitul 
primat.

Spre lămurirea chestiunei trebuie să 
observ: că unele dintre prevederile nou
lui statut pe noi ortodocşii aparţinători 
mitropoliei Ardealului, nu ne privesc, sus- 
ţinându-se pentru noi uzul de până acum 
în următoarele chestii. Şi anume:

La compunerea congresului general 
bisericesc, contribue mitropolia Ardealu
lui de fiecare eparhie cu câte 6 membri. 
Pe când însă celelalte mitropolii, şi Ar- 
hidieceza Chişinăului au să trimită jumă
tate deputaţi d n cler şi jumătate mireni, 
Mitropoliei Ardealului îi face § 9 din sta
tut concesiunea de a putea susţinea şi 
pe mai departe — până la o nouă deli
mitare a eparhiilor — proporţia de 1 la 
2 între clerici şi mirenii trimişi ca depu
taţi în congres.

Tot asemenea Ia compunerea adunării e- 
parhiale şi a consliuîui eparhial, noul statut 
susţine pentru Ardeal dispoziţiile din statutul 
organic şagunian. Şi chiar şi în ceea ce priveşte 
numrea protopopului şi durata serviciului Iui, 
§ 138 dm noul statut susţine uzul de până azi 
acolo unde există în astă privinţă alte norme 
Intrate în uz. Numai la compunerea adunării 
au să fie jumătate clerici, jumătate mireni.

Când asta ar fi numai ceea ce ar putea să 
ne neliniştească pe noi aderenţii statutului orga
nic şagunian, atunci cu această inovaţiune uşor 
ne-sm putea împăca. Sunt însă multe alte ino- 
vaţiuni, cari schimbă total principiile fundamen
tale din statutul şagunian. Şi pe deasupra noul 
statut al comisiunei sufere şi de unele defecte 
şi omisiuni de tot regretabile.

Cea dintâiu omisiune şi resp. lacună 
este: că noul statut nu conţine nici o dispozi
ţie prin care să se reguleze situaţia mitropolii
lor ne primaţiale şi raportul dintre ele şi arhi
episcopia din Chişinău de o parte, şi Intre e- 
piscopiile aparţinătoare la aceste mitropolii şi 
resp. Arhidieceză, de altă parte.

Din noul statut nu se poate şti, dacă mi
tropoliile, care nu-s primaţiale, ci numai isto
rice — cum le numeşte noul statut — mai sânt 
ele mai marile episcopiilor, de pe teritoriu! lor? 
Au ele congresul lor separat, compus din de
putaţii eparhiilor sufragane? Şi consistoriul sau 
consiliul mitropolitan separat? Are mitropolia 
istorică afară de aceasta sinodul şi consistoriul 
său eparhial, sau după numirile din noul sta
tut, adunare eparhială şi consiliu eparhial se
parat? Unde se aleg mitropoliţii din mitropo
liile istorice?!

Aceste sânt chestii de mare însemnătate 
care nu pot să rămână neresolvite şi dubii în-
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tr'un statut care să reguleze noua organizaţie 
a bisericii ortodoxe din noul regat.

O şi mai regretabilă omisiune şi mai ne
iertată lacună o formează Insă Împrejurarea că 
noul statut nu regulează raportul dintre bise
rică şi stat şi nu cearcă să asigure pentru toate 
timpurile autonomia bisericii. Era datoria comi- 
siunii să statorească pentru totdeauna dreptu
rile şi datorinţele bisericii faţă de stat şi ale 
statului faţă de biserică. Să statorească in deo
sebi condiţiile între care statul este aplecat a 
subvenţiona cierul şi şcoslele noastre confesio
nale şi a veni In ajutorul bisericii spre a da 
sancţiune hotărârilor şi dispoziţiunilor organelor 
noastre bisericeşti.

Noi credincioşii bisericii ortodoxe române 
din mitropolia Ardealului, avem autonomia şi 
constituţia noastră bisericească din partea regi
mului unguresc asigurate. Ca biserică auto
nomă şi în mod constituţional guvernată, ne-am 
alipit la statui român. Dacă e deci ca să ur
meze unificarea organizaţiei bisericeşti din între
gul regat, aceasta nu poate urma în aşa fel ca 
nouă să ni se ia, ceeace regimul unguresc — 
nouă deaitcum duşman — însuş ni-a încuviin
ţat; ci poate urma numai acordându-se întregii 
biserici ortodoxe din regat autonomie deplină şi 
o constituţie bisericească corespunzătoare vre
mii în care trăim.

Sosirea prinţului Carol
Serbările ca prilejul sosirii părechei moşte

nitoare în Bucureşti vor dura cinci zile.
Regina Maria, Prinţul Carol şi principesa 

Elena vor sosi în portul Constanţa Sâmbătă în 
26 Martie, ear în Capitală Duminecă în 27 
Martie, la ora 10 dimineaţa, în gara de Nord.

Dela gară se va forma un cortegiu până 
la Mitropolie, unde se va ţinea serviciu religios, 
oficiat de Mitropolitul primat, înconjurat de toţi 
Mitropoliţii ţării, de Arhiepiscopul Hotinulul 
şi Chişinăului de episcopii prezenţi şi de înaltul 
cler mitropolitan.

La 9 seara se va da prânz de gală la 
Palatul regal, ear la toate teatrele din Capitală 
vor fi reprezentaţii gratuite. Muzicele militare 
vor cânta în grădinile publice şi pe pieţe

In 28 Martie, se vor primi felicitările la 
Palat, în 29 Martie delegaţiile armatei. In ziua 
de 30 Martie, prinţul Carol şi soţia Sa vor 
primi felicitările delegaţiilor din ţară, cari se 
vor prezenta cu darurile de nuntă; seara, în 
aceeaş zi, va fi recepţie la Palatul regal.

cWirotonire ş i inaestitară
Comunicăm cititorilor următoarele mo

mente însemnate din viaţa noastră biseri
cească:

Hirotonirea întru episcop a I. P. Cu- 
vioşieiSale părintelui arhimandrit R O M  A N  
C IO R O G A R IU , ales şi întărit episcop al 
eparhiei O răzii mari, se face la Bucureşti 
in 13 2 6  M artie 1921 în paraclisul reşe 
dinţei I. P . S. Sale părintelui Mitropolit 
primat. Actul hirotonirii va f i  îndeplinit de 
cătră I. P . S. Sa părintele Arhiepiscop şi 
M itropolit N IC O L A E  B Ă L A N , cu conlu
crarea P . Sfinţiţilor Episcopi sufragani 
IO  A N  dela Arad, IO SIF  dela Caransebeş, 
şi a unui Arhiereu din vechiul regat.

D ispoziţia aceasta, a hirotonirii în ca
pitală, s'a impus de împrejurările ivite în 
urma fiorosului atentat dela Senat.

In 16/29 M artie a c., Prea Sfinţiţi
lor Episcopi IO S IF  dela Caransebeş şi 
R O M A N  dela Oradea mare li se va da 
învestitura regală.

Consistorul superior bisericesc s’a întrunit 
la 21 1. c. în sesiune extraordinară. După ser
viciul religios, oficiat la biserica Antim, dl mi
nistru O. Goga a citit mesajul de deschidere. 
1. P S. Sa Mitropolitul primat arată chestiunile 
de organizare bisericească ce se vor discuta. 
In şedinţa din 22 1. c. s’a citit proectul de nouă 
organizare şi expunerea de motive.

Aleprile pentru s ii in l  eparMal i i  eparhia Cluj
Consistorul eparhial din Cluj in şedinţa 

plenară din 24 Feb mar a. c. a dispus, ca ale
gerile deputaţilor la sinodul eparhial, pentru 
noul period de 3 ani, s î se fică la următoa
rele termine:

Alegerile deputaţilor din cler: foi în 18/31 
Martie 1921.

Anunţarea sinoadelor parohiale electorale 
se va face Duminecă în 14/27 Martie a. c., ear 
anunţarea sinoadelor parohiale electorale în pa
rohiile administrate se va face tot în aceeaş zi, 
Duminecă în 14/27 Martie a. c. Ia vecernie prin 
administratorul parohial, care are să se prezinte 
în persoană pentru a face convocarea sinodului 
electoral.

Sinoadele parohiale electorale se vor ţinea 
Duminecă, 21 Martie v. (3 April) a. c. eară în 
parohiile administrate se vor ţinea Joi in 25 
Martie (7 April) a. c.

Colegiile mirenepti de scrutiniu se ţin la 
locul central al cercului Duminecă în 28 Mar
tie v. (10 April n.) a. c.

Partidul national şl concordatul
Sub acest titlu lămureşte istoricul şi pro

fesorul universitar dl 1. Lup aş, în Patria, «ati
tudinea pe care o va avea sau cel puţin s’ar 
cuveni s’o aibă partidul naţional faţă de con
cordat». Din seria de 3 articole reproducem ur
mătoarele părţi:

I
Stăruinţa catolicismului de a se vâră prin

tre românii din principate în secolul XIV, o am 
înfăţişat ca un Instrument în mâna regatului 
ungar, care prin misionarii catolici căuta să-şi 
netezească potecile expansiunii sale spre sud şi 
răsărit. Citând opinia competentă şi obiectivă 
a unui istoric ungar, — care nu e nici catolic 
nici ortodox, — am scos la iveală că «religia 
ortodoxă a împiedicat consolidarea stăpânirii 
ungureşti» în principatele române ca şi in su
dul Dunării.

Dacă s’ar simţi totuşi cineva ispitit să pună 
ia îndoială părerea că expansiunea ungurească 
s’a servit, ca de un excelent mijloc, de propa
ganda catolică, — ţin să aduc aici, în sprijinul 
ei, şi mărturia unui român (şi încă ce român!) 
greco-catolic care însuş faptul unirii religioase 
dela 1700 îl consideră ca un rezultat al intrigi
lor şi uneltirilor catolice ungureşti. Simion Băr- 
nuţiu făcea, în celebra sa cuvântare dela 3/15 
Mai 1848, următoarele constatări dureroase:

«Românii se plecară de a accepta această 
uniune cu ungurii, zic tn adins cu ungurii, nu 
cu Roma, pentru că credinţa catolică şi uşura
rea românilor nu era scopul ungurilor; şi acestea 
erau numai nişte împrejurări favoritoare, de care 
ungurii se bucurau, şi se foloseau de împreju
rarea domniei austriace, ca să poată trage pe 
români în partea lor. Că nici nu-i durea de su
fletele românilor, nici nu le doreau fericirea, ci 
ti durea numai de aceea, pentru ce poartă pro
topopii românilor pe umere pe super-intenden- 
tul calvinesc şi pe episcopul dela Alba-Iulia sau 
pe rectorul iezuiţilor din Cluj. De aceea zisei, 
că uniunea aceasta au făcut-o ungurii singuri 
pentru binele lor, nu in folosul românilor.,. 
Strigoniul o a motivat în favorul bisericii un
gureşti şi spre subjugarea şi căderea celei ro
mâne, Strigoniul o a udat prin iezuiţi, Strigo
niul o a crescut... Sub înalta protecţiune a ace
stui Strigoniu fabricau iezuiţii diplome falşe, 
scoteau rescripte dela curte şi bule dela Roma 
pentru noua subjugare a bisericii române»...

Această subjugare doreşte oare guvernul 
român s’o perpetueze prin concordat ? Nu este 
fără motiv temerea, că şi concordatul proectat 
va deveni un instrument în interesul acehii reg- 
num Marianum, care timp de o mie de ani a 
fost totdeauna copilul alintat al «sfântului scaun» 
din Roma şi pentru a cărui reînviere episcopii 
romano-catolici nu vor lipsi a pune în lucrare 
toate uneltirile iezuitice şi a Întinde mrejele cele 
mai periculoase. —

...Aproape nu trece zi, care să nu ne a- 
ducă dovezi strigătoare despre sentimentele do 
care sânt animaţi faţă de statul român episco
pii catolici de peste Tisa. In Februarie, cu pri
lejul inaugurării monumentelor iredentiste la 
Budapesta, episcopul romano-catolic Ştefan Za- 
draveţ, — numit de ziarele maghiare «aposto

lul cu gură de aur» — nu s’a sfiit a profera la 
adresa naţiunii române următoarele graţiositlţi: 

«Sălbăticia balcanică a valahilor ni-a ră
pit toate comorile şi toate posibilităţile de viaţă 
ale statului. In acest coteţ ne aşteaptă decăde
rea complectă şi definitivă ca societate şi ca 
stat, dacă nu va interveni o mână de fier, care 
să ne forţeze a ne uni cu toţii şi prin orce mij
loace să ne recucerim (ara furată. Locui aces
tor monumente este şi va fi cuptorul urei şi ai 
răsbunării, care se apropie cu paşi gigantici». 
Iar în numele catolicismului a împodobit dra
pelul unguresc cu o flamură purtând inscrinţla 
atât de mult grăitoare: <Pro integra regno M a
riano, catholici regni Mariani...*

E faarte problematic, dacă prin încheerea 
unui concordat cu «sfântul scaun» romano-ca- 
tolicii unguri de dincoace de Tisa vor putea 
fi îndualecaţi să nu se mai considere ca făcând 
parte din regnum Marianum, a cărui amintire 
biserica lor o va păstra cu sfinţenie.

Dar în cuprinsul României întregite mat 
sânt şi alte confesiuni minoritare, cu mult mai 
puţin agresive şi periculoase de cât catolicii 
sprijiniţi de papa dela Roma. Reprezentanţii a- 
cestor confesiuni se intreabă cu drept cuvânt 
pentru ce statul român se îngrijeşte numai de 
soarta catolicilor precipitând încheerea concor
datului cu papa, pe când raţiunea de stat şi 
dreptatea elementară ar pretinde ca chestiunea 
religioasă a tuturor confesiunilor minoritare să 
tie aranjată dintr* odată, in mod echitabil, fără 
a preferi pe unii şi a negija pe alţii?

Cuvântarea
rostită de părintele M a te iu  Voileanu, asesor 
consistorial, la înmormântarea preotului Coman 

Baca din Poplaca.
«Intoarce-te suflete al meu 

întru odihna ta».
in prohodul de azi, la astrucarea preoţilor, 

la sfetilnă am cântat cuvintele cu atâta înţeles: 
acuma m’am odihnit, şl am aflat uşurare multă,i. 
Potrivite acestor cuvinte sânt şi cele puse în 
fruntea vorbirii mele de azi: întoarce-te suflete 
al meu intru odihna ta,

întreaga viaţa noashă a oamenilor, după 
fericitul tmpărat Solomon, este deşertăciune, ear 
după cântarea bisericească ea este umbră şi vis. 
In formă mai poetică exprimată ideea aceasta 
tot in cântările bisericeşti mai afiăm definiţia: 
Ge e viaţa noastră?

Răspuns: floare şi fum şi rouă de dimi
neaţa.

Ajunge o noapte cu ger de primăvară, şi 
florile se pleacă, se veştejesc.

Ajunge o lină adiere de vânt, şt fumul! 
dispare, sau cum cântăm din psalm: se stinge.

Ajunge o rază caldă de soare, o rază din 
binecuvântatele săgeţi de soare, şi rouă s’a us
cat, a dispărut.

Deşertăciune este viaţa, rouă, umbră şi 
vis. Se ascunde raza soarelui oprită de un nor, 
şi umbra dispare. E vis viaţa şi nălucire.

Plângând intrăm In viaţă, cu plâns ne des
p ă r ţ i  de ea. Ţipet e primul semn de viaţă, 
gemet, suspin e ultima răsuflare. Şi ce mai este 
în acest interval când mai lung, când mai scurt 
între naştere şi moarte, ce umple acest gol, este 
osteneală şi durere.

Şi dacă aşa ni se presintă viaţa in zile 
normale, cum ni se arată ea în zile de răsboi,, 
cum sânt de 7 ani zilele noastre?

Cercetatu-ne-a pe noi Dumnezeul nostru 
cercetatu-ne-a cu acest crâncen răsboi, cercetat-a 
aceasta comună binecuvântată, a cercetat şi pe 
fratele nostru Coman Baca, preotul acestei co
mune, preotul care zace acuma In acest cosciug.

Fără vina sa este încurcat tntr’un proces 
criminal îndată la începutul răsboiului. Se ri
dică asupra lui învinuire grea, tradarea de pa
trie, este stigmatizat cu pecetea de dujman al 
patriei sale, şi este aruncat in închisoare, dus 
înaintea divanului, este judecat, declarat vinovat, 
şi condamnat la moarte prin spânzurătoare.

Maltratat trupeşte şi sufleteşte, timp de 3 
ani stă in temniţele din Cluj.

A trecut prin toate chinurile de martir al 
neamului, a fost încununat cu spini, nutrit cu 
fiere, adăpat cu oţet, — şi toate acestea fără de 
nici o vină.

Şi el le-a răbdat toate cu resignaţiune de 
mucenic.
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A avut înaintea ochilor sufletului său chi
pul blândului Nazarinean, cuvintele profetice din 
Scriptură: Ca o oaie spre junghiere s’a adus, 
şi ca un miel nevinovat nu şi-a deschis gura sa 
împotriva celor ce-l tiranisau.

A ştiut că e chinuit fără vină, pentru nea
mul său, pentru legea sa, că este jertfa unei 
tendinţe de a se scoate trădător de ţară, fiindcă 
e român şi credincios bisericei sale, — şi a 
răbdat.

Şi cine va şti spune chinurile lui trupeşti 
şi sufleteşti în temniţele statului, cine umilirea 
la care e expus ca preot în temniţele şi pe stră
zile Clujului? Cine va spune frigul în zilele 
lungi de iarnă, foamea, ruşinea de care era cu
prins la cuvintele de ocară cu care era întim* 
pinát?

Şi el sufleteşte a rămas întreg, nu şi-a 
perdut nădej iea în triumful adevărului şi al drep
tăţii; a fost tare în credinţă, tare în virtute, că 
va învinge dreptatea dumnezeească.

Zdrobit trupeşte, ruină a ieşit din temniţe, 
când s’a dărâmat domnia vrăjmaşului.

A sosit ziua mântuirii şi s’au deschis uşile 
temniţelor, şi s’au deslegat legăturile, s’au frânt 
lanţurile celor legaţi.

Precum odinioară la învierea Mântuitorului 
s’au zdrobit zăvoarele iadului, aşa şi aici cu ziua 
învierii dreptăţii, cu ziua învierii neamului no
stru, s’au zdrobit încuietorile iadului pământesc, 
s’au sfărâmat lanţurile, şi creştinii chinuiţi au 
ieşit la lumina zilei.

Soseşte acasă trupeşte ruină. Şi ce află aici? 
Comuni, parohia ruinată, devastată, arsă, distrusă. 
Turma împrăştiată, cei cari au mai rămas în 
viaţă au luat lumea In cap, au luat drumul du
reros al pribegiei.

Familia lui, soţia cu copiii cei mai mărunţi 
a luat şi ea drumul prbegiei, copiii mai mări
şori doi morţi, odihneau în sinul pământului

Casa lui pustiită sta goală, ca şi celalalte 
din satul sfărâmat de gloanţe, sabie şi foc. Şi 
dacă au fost mari durerile trupeşti şi sufleteşti 
în temniţele din Cluj, mari au fost chinurile vă
zând ce este acasă. Durerile morţii cu care a 
luptat în lunga sa robie, s’au înoit la cele aflate 
acasă.

Ca odinioară Iov din biblie, i s’au luat 
averile, i s’a stricat casa, familia In pribegie, 
Dumnezeu ştie cum şi unde? Copiii In mor
mânt. Şi el la toate acestea a zis cu dreptul 
Iov: cDomnul a dit, Domnul a luat, cum a 
plăcut Domnului aşa s’a făcut, fie numele Dom
nului binecuvântat».

«Intru toate acestea ce s’au întâmplat lui, 
n'a păcătuit înaintea Domnului nici cu buzele 
sale, şi n’a socotit neînţelepţie Ia Dumnezeu». 
(Iov I, 22).

Iată, iubiţilor jalnici ascultători, zugrăvită 
In cuvinte fără măestrie viaţa preotului care a 
fost Coman Baca.

Intrat în viaţă de preot cu frumoase pre
gătiri, cu eminente însuşiri de preot, ieşit din 
o cinstită familie de preot din comuna aceasta, 
stimat şi iubit de colegii săi preoţi din tract 
pentru viaţa sa corectă şi laborioasă, îndreptată 
strict după poruncile lui Dumnezeu, iubit şi 
stimat de parohieni pentru îngijirea turmei sale 
credincioase şi pentru zelul, cu care o conducea 
pe căile bune, iubit în familie pentru îngrijirea 
cu dragostea părintească de ai săi; înzestrat cu 
cele tebuincioase in viaţă şi pus la adăpost de 
alte griji, fratele nostru Coman Baca era pildă 
vie între preoţimea noastră.

Au venit zilele de grea cercare, semnele 
de iubirea Domnului, căci Domnul cearcă pe 
cei ce-i iubeşte, — au venit zilele de grea cer
care din vremea răsboiului. Diavolul a luat 
tot ale lui Jov, însă de sufletul lui nu s’a atins.

Aruncat în temniţa, stigmatisat cu trădarea 
de patrie, condamnat la moarte, devastată a 
fost comuna, casa, alungată în pribegie familia, 
şi el sufleteşte a rămas întreg: Diavolul nu s’a 
putut atinge de sufletul lui.

Eată caracter de preot, ce ni se prezintă 
ca model de statornicie, în credinţă tare şi cu 
frica de Dumnezeu.

După o viaţă atât de sbuciumată, a sosit 
sfârşitul.

«Acum m’am odihnit, şi am aflat uşurare 
multă, căci m’am mutat din stricăciune».

Cuvintele de mare înţeles din sfetilna 
dela Prohod s’au împlinit şi In sbuciumata viaţă 
a preotului Coman Baca..

Sânt momentele din urmă, cele de des
părţire.

Rămas bun, soţie iubită, rămas bun copiii 
mei orfani; rămas bun vouă rudeniilor mele, 
iubiţilor parohieni, co'egi preoţi, cu cari Im 
preună am slujit la altarul Domnului. Prin rostul 
meu, vă supune tuturor: Rămas bun.

Toţi, cari aţi stat aproape de inima răpo
satului, rămâneţi cu bine, şi in rugăciunile voa
stre cuprindeţi şi pe răposatul în Domnul.

Înainte de a merge la groapă, avem şi noi 
un cuvânt, cel din urmă cuvânt cătră tine, iu
bitul nostru, frate Comane.

Ai fost preot vrednic, ai umblat în căile 
Domnului. Ai fost unul dintre acei despre cari 
psalm'Stul zice: fericiţi cei fără prihană, cari um
blă In căile Domnului.

Ai fost mai pe sus de toate om cinstit.
Ridică te spre lăcaşurile cereşti, şi aco’o 

îna'ntea judecătorului celui drept pune mărturie 
pentru poporul tău, care a suferit potopul răs
boiului ce a trecut peste el, şi a rămas şi el cu 
sufletul întreg.

Odihneşte, Doamne, cu drepţii sufletul ră
posatului robului tău Coman. Amin.

In m em oria unui dispărut
S’au împlinit în Martie a. c zece ani, de 

când a răposat profesorul Dr. Petru Şpan. Din 
acest prilej, revista pedagogică învăţătorul (nr. 
6) închină o pagină călduroasă in amintirea di
stinsului bărbat al şcoalei româneşti.

Şe împlinesc, — scrie învăţătorul, — zece 
ani dela moartea lui Dr. P. Şpan profesor de 
pedagogie la seminarul «Andreian» din Sibiu. 
Cine a fost Dr. P. Şpan, o ştie mulţimea de 
învăţători cari au avut norocul să i asculte lec
ţiile minunate şi pline de avânt şi cari au avut 
o aşa mare influinţă asupra mai multor gene
raţii de învăţ dori. Sânt rari acei profesori, cari 
să fi avut norocul acela de-a influinţă aşa pu
ternic asupra elevilor săi şi să trăiască mai viu 
în sufletul acelora, cum a avut-o în viaţa sa 
Dr. P. Şpan,

La catedră Dr. P. Şpan a fost un adevăfât 
artist prin felul lui de a preda lecţiile. Ştia să 
ţină încordată atenţiunea elevilor săir aşa că 
orele de Psihologie, Didactică şi Pedagogie erau 
clipe de recreaţie sufletească şi l-ai fi ascultat 
ore întregi fără a simţi oboseală. Simţindu-se 
pe deplin stăpân pe ştiinţa sa, vorbea cu atâta 
foc şi competinţă, încât te captiva şi era impo
sibilitate să nu fi atent la lecţiile lui. Acestui fapt 
de a şti împărtăşi elevilor săi ştiinţele pedago
gice, în mod atât de clar şi sugestiv e a se 
mulţămi, că mai multe generaţii“ de învăţători 
ieşiţi de sub mâna Iui, au fost tot atâţia apostoli 
ai nouilor idei pedagogice propoveduite de di
stinsul profesor Dr. P. Şpan.

Activitatea laborioasă şi multilaterală a pro
fesorului Dr. P. Şpan a avut o influinţă bine
făcătoare asupra multor generaţii de învăţători, 
cari la rândul lor înarmaţi cu concepţiile peda
gogice nouă, cu iubirea de limba, neam şi lege 
infiltrată în suflete a dat un nou avânt şcoalei 
primare române.

Pentru toate ce a făcut, eminentul profe
sor, luminatul pedagog, omul cinstit şi însufle- 
ţitul luptător naţionalist pentru cauza înălţării 
învăţătoreşti, pe care atât de mult a iubit o, cred 
că ne împlinim o datorie de onoare închinând 
o pagină din acest număr — al învăţătorului — 
Intru pomenirea profesorului Dr. Petru Şpan.

Ştirile zilei
P erso n a l. I. P. S. Sa Mitropolitul 

nostru Nicolae a plecat Fn 23 1. c. n. la 
Bucureşti.

Predici în Catedrală. In Dumineca proximă 
(a doua Duminecă din post), la sfta liturgie va 
predica proto presbiterül Dr. Vasile Bologa, di
rectorul liceului de fete, iar Ia vecernie preo
tul Iacob Stefiea, catichet la liceul de fete 
din Ioc.

Reuniunea femeilor române din Sibiu va 
deschide din nou în Aprilie a. c. şcoala de 
menaj şi industrie casnică. Programa detaliată 
a acestei şcoale precum şi condiţiunile de pri
mire se vor publica în cel mai scurt timp.

Dela Asociaţia clerului. Pentru-ca partici
parea la Congresul biblic al preoţi mii, ce se 
va ţinea în zilele de 31 Martie (13 April) şi 
1/14 April a. c. în S biu, să fie uşurată, s’a fă
cut adresă Ministerului de Comunicaţie pentru 
reducere de 75Vo Pe C. F. R., iar dela Direc
ţiunile regionale concernente sau cerut vagoane 
separate dela Arad, Oradea-mare şi Braşov, 
peste Copşa mică şi Făgăraş la Sibiu, care să 
fie ataşate trenurilor, din legătura cărora să fie 
aduşi la Sibiu cel mai târziu în 12 April ora
1 p. m.

Domnii prezidenţi ai secţiilor să binevo- 
iască a se interesa ia vreme de vagoane, iar 
cei ce vor să participe la congres să-şi ia in
formaţii înainte de plecare Ia dnia lor.

Biroul Comitetului central
Conferenţele «Asociaţiunii». Duminecă In 

27 Martie a. c. la ora 6l/t în sala prefecturei 
judeţene din lo: dl profesor Victot Păcală va 
ţinea o conferenţă despre castelul Peleş, cu pro- 
ecţiuni de schiopticon. Aceste proetţiuni le-a 
donat răposatul rege Carol înainte de izbucnirea 
răsboiului mondial dnului director E. Sigerus cu 
scopul de a le arăta în diferite capitale şi oraşe 
mai însemnate din occident. Conferenţă d lui 
profesor Păcală promite a fi una din cele mai 
interesante din ciclul acesta.

Congres. In ziua de 12 Mai n. 1921,
adică Joi după Dumineca Tomii, se întruneşte 
la Bucureşti congresul preoţilor văduvi din toată 
România. Credem a şti, scrie revista social-cre- 
ştină Solidaritatea, că în acest congres se va 
cere dispensa dea se recăsători a preoţilor vă
duvi până la definitiva modificare a canonului 
VI Trulan prin vreun sinod ecumenic.

Cercuri culturale. învăţătorii de stat, comu
nali şi confesionali din judeţul Hunedoara sânt 
convocaţi, de preşedintele Asoc. înv. judeţul 
Hunedoara, Ia adunarea de constituire în 27 
Martie a. c. în scopul formării Cercurilor cultu
rale de plasă. Adunările se ţin în Orăştie, Ge- 
oagiu, Hunedoara, Haţeg, Puiu, Baia-de-criş şi 
Brad. Plasele Deva şi Ilia sânt constituitev

Conferees la sate. !r. 2Q l  5*-a tinüf
conferenjâ periau popor IÜ torauna vîŞtctil'. 
Seria aceasta de conferenţe instructive, între
prinse de Comandamentul teritorial în unire cu 
«Asociaţia», se continuă Duminecă in 27 Martie 
n. în comunele dintre Sibiu şi Copşa m că, şi 
anume în: Şura-mare, Slimnic, Şeica-mare, Căl- 
vaser, Agârbici, Frâua, Ruşi şi Copşa. — Popo
rul satelor este Invitat a lua parte in cât mai 
mare număr,

Faust şi Aviatorul, de Iiie Marin (Horia P. 
Petrescu) este titlul unei poeme care, în limbă 
frumoasă şi cu multe cunoştinţe de literatură 
străină, persiflează obiceiuri şi patimi omeneşti. 
O pot citi toţi cei familiari cu această literatură. 
Preţul poemei 4 Lei. De vânzare la Librăria 
Arhidiecezană în Sibiu.

Dăruira. Credincioşii Mihail Zgârc şi soţia 
sa Ana din prilejul căsătoriei lor au dăruit bi
sericii noastre 40 L. Li se duc mulţămiri. Oficiul 
parohial din Coroi S.-Mărtin. Pr. Traian Popa.

Sprijiniţi teatrul. Compania dramatică a 
diui Mişu Fotino şi-a tnceput reprezentaţiile, In 
sala teatrului comunal din Sibiu, Miercuri în 23 
1. c. cu una din cele mai bune piese ale dra
maturgului Sudermann, Onoarea, in 4 acte, ju
cată de multe o ri pe scena teatrului nostru. 
Trupa diui Fotino se bucură de artişti excelenţi, 
ale căror reprezentaţii ar trebui să se dea tot
deauna in faţa unei săli tixite de public. Munca 
acestor adevăraţi artişti este vrednică de toată 
atenţiunea. Preţurile biletelor nu sânt prea ur
cate. Joi în 24 I. c. s’a dat comedia Punctul 
negru. Vineri: Năzdrăveniile divorţului, o buni 
comedie în 3 acte. Pentru Sâmbătă se anunţă: 
Mătuşica, comedie în 3 acte, pline de haz. 
începutul seara Ia ora 8 fix.

Aviz. Examenele de fochişti şi mecanici 
(maşinişti) se vor ţinea în 3 April 1921 în Sibiu. 
Rugările pentru examen, cu toate actele nece
sare, sânt a se înainta Inspectorului Industrial, 
Sibiu, Piaţa Ferdinand Nr. 14, până în ziua de
2 April 1921. Inspector Industrial: Ing. Silviu 
Crăciunaş.

Cinema Apollo, Sibiu, Piaţa Herman. In 25 
şi 26 Martie: lohanes, mare dramă tn 4 acte.
In 27 şi 28 Martie: Film Nordisk. In 29 şi 30 
Martie: Tatiana, romanul unei prinţese ruseşti 
dramă vestită, cu Mia May.
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„CASSA DE PĂSTRARE“
Institut de credit şi econ., societate anonimi, Silişte

«Cassa de păstrare (reuniune) tn Silişte*» 
şi «Crîs» de păstrare societate pe acţii tn Mer- 
curea* au decis fuziunea sub denumirea «Cassa 
de păstrate» institut de credit şi economii, so
cietate enonima In Sâlişte cu capital societar de 
Lei 2,000,OCO împărţit tn 20,000 acţii de câte 
100 Lei nominal.

Conditiunile stabilite sunt următoarele:
1. Membrii «Cassei de păstrare (reuniune) 

In Sălişte» primesc:
c) tn schimbul fiecărei părţi de fondare 

avute câte 1 acţie, tn total 5000 acţii.
b) dreptul de a opta după fiecare acţie veche 

una nouă cu preţul de Lei 150, tn total 5000 acţii.
c) dreptul de a mai opta după c&te 2 acţii 

vechi una acţie nouă cu preţul de Lei 200, în 
total 2500 acţii.

2. Acţionarii <Cassei de păstrare, societate 
pe acţii tn Mercurea» primesc:

ű) in schimbul fiecărei acţii vechi câte 1 
acţie nouă, tn total 3000 acţii.

b) dreptul de opta după fiecare acţie câte 
1 acţie nouă cu preţul de Lei 150' şi Lei 25 
Întregire de capital, în total 3000 acţii.

c) dreptul de a mai opta după câte 2 acţii 
vechi 1 acţie nouă cu preţul de câte Lei 200 
tn total 1500 acţii.

3. Acţiile neoptate din partea celor in drept 
se vor vinde şi la neacţionari cu preţul de câte 
Lei 300.

Consiliul de administraţie e In drept să 
selecţioneze ofertele.

4. Sumele incurse preste nominalul acţiilcr 
de Lei 100 vor trece la fondul de rezervă.

5. Terminul de optare începe la 20 Martie 
şi se Închide la 30 Aprilie 1921.

6. Vărsămintele se fac In 2 rate şi anumej:
Prima rată de 30% până la 30 Aprilie a. c.
A doua rată de 70% până Ia 30 Iunie a. c.
Sumele cerute preste nominalul acţiilor

de Lei 100 se plătesc la prima rată.
Se pot solvi şi ambele rate deodată.
Pentru sumele solvite institutul rebonifică5% 

iar pentru ratele decăzute socoteşte 8% interese.
7. Faţă de cei ce nu efectuează vărsămin 

tele tn terminii fixaţ', se aplică dispoziţiile co
dului comercial şi ale statutelor societăţii.

8. Vărsămintele efectuate se vor evita tn 
titli provizorii, iar după achitarea preţului inte
gral se vor elibera acţiile originale.

9. Cu începere dela 1 Ianuarie 1922 acţi
ile noui vor tntra tn toate drepturile şi se vor 
bucura de toate favorurile acţiilor vechi.

10. Toate părţile de fondare, respective 
acţiile societăţilor fuzionate trebue depuse pâni 
la 90 Aprilie a. c. pe’ângă revers, la casseria 
«Cassei de păstrare» institut de credit si eco
nomii, societate anonimă !n Sălişte.

11. Părţile de fondare, respective acţiile 
depuse până la acest termin se vor anula şi tn 
locul lor se vor emite acţii noui.

După acest termin valoarea nominală a 
părţ’lor de fondare respective a acţiilor vechi 
nedepuse se va administra ca depozit In favorul 
vechilor membri respective acţionari.

12. Subscrierile de acţii precum şi vărsă- 
mintele se pot face şi la sucursala din Mercurea 
precum şi la institutele «Albina* tn Sibiu şi la 
sucursalele acesteia din Braşov, Cluj şi Lugoj, 
la «Banca Centrală pentru industrie şi comerţ» 
tn Cluj şi sucursala acesteia din Sibiu, la «Ar
deleana* In Orăştie, la «Bihoreana* tn Oradea-1 
Mare, la «Furnica* tn Făgăraş, la «Mărg'neana» 
şi «Mielul* tn Poiana, la «Sebeşana* In Sebeşul- 
săsesc şi la «Victoria* în Arad.

Institutele designate ca locuri de subscriere 
sânt rugate a primi părţile de fondare respective 
acţiile vechi şi a le trimite institutului nostru, 
pentru a fi înlocuite cu reverse până la eli
berarea acţiilor originale. (27) 1-3

Să l i ş t e  la 13 Martie 1921.
Consiliul de administraţie.

ALBINA“, institut de credit si de economii în Sibiuvv
Nr. 12,521/1921

Convocare
Domnii acţionari ai Institutului 

de credit şi de economii «ALBINA», 
sânt Invitaţi prin aceasta, tn viitutea 
§-uiui 19 din statutele societăţii, Ia

a
care se va ţinea în S biu, Sâmbătă, 
tn 16 April 1921 st. n. la ota 9 a m., 
tn sala festivă a Muzeului «Asocia- 
ţiunii>, cu următoarea

O r d i n e  d e  z i :
1. Deschiderea şi constituirea 

adunării generale.
2. Bilanţul anului de gestiune 

1920 şi raportul comitetului de supta- 
veghiare.

3. Distribuirea profitului net 
realizat conform bilanţului.

4. Distribuirea sumei destinate 
pentru scopuri culturale şi de binefa
cere.

5. Fixarea preţului marcelor de 
prezenţă pentru anul curent.

6. Alegerea a 2 membri in Con
siliul de administraţiune cu mandat 
pe 6 ani.

7. Eventuale propuneri în sen 
sul §-ului 32 din statute.

Domnii acţionari, cari voiesc a 
participa la adunarea generală in per
soană sau prin plenipotenţiaţi, în con 
formitate cu §§ 'i 22, 23 şi 24 din sta
tutele societăţii, sânt rugaţi a-şî de
pune acţiunile şi eventual dovezile de 
plenipotenţă cel mult până Marţi în 
12 April a. c. st. n. îa ora 6 p. m. la 
cassa Centralei noastre In Sibiu.

Depunerea acţiunilor respective 
a plenipotenţelor spre scopul indicat 
se poate face şi la filialele din Braşov, 
Cluj, Lugoj, Mediaş şi Târgul-Murăş, 
sau la agentura din D. Sânmărtin, la 
Banca Românească, Banca Ardealului 
şi Banca Marmorosch Blank et Co. 
din Bucureşti, precum şi la toate in
stitutele membre ale «Solidarităţii*, 
tn acest caz însă cel mult până Mer- 
curi în 6 April a. c. st. n.

Sibiu,  18 Martie 1921.
D irec ţiu n ea .

Activa. Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1920. Pasiva.
Lei b.

Cassa: în numerar . 7.469,83854
în chitanţe 40% dela
schimbul coroanelor 26.647,750-78 34.117,589'32

C am bii........................ 8.011,337-23
Credite cambiale cu

acoperire hipotecară 5.312,116 24 13.323,453 47
împrumuturi hipotecare In scrisuri

fo n c ia re .......................................... 2.496 532-14
Credite de Cont-Curent................... 151.678 029-88
Obligaţiuni cu cavenţi (ţărăneşti) . . 187,57255
Avansuri pe efecte publice . . . .  19,57550
Casele instit. la Centrală şi Filiale şi 

alte realităţi de vânzare . . . .  236,720-02
Efecte publice şi diverse acţiuni . . 24.880.39450
Efectele fondului de pensiuni al func

ţionarilor in s ti tu tu lu i ................... 682 875*10
Efectele fond, de garanţie al scris. fonc. 270 000-—
M o n e tă ....................... ......................  170.88075
Mobiliar, am ortizat............................ ...................... •—
Diverse conturi debitoare . . . .  440,531-64

Capital societar . . . 
Fondul gen. de rezervă 
Fondul spec, de rezervă 
Fondul de garanţie al 

scrisurilor fonciare .

5.250,000 — 
486,900-44

Lei b.
10.000,000-—

280,000-- 6.016,900-44
Fondul de pensiuni al funcţionarilor

in s titu tu lu i.....................................
Fondul «Parteniu Cosma» . . . .  
Depozite spre fructitic. 96.389,432-66 
Depoz. în Cont-Curert 82.596,014-93 
Scrisuri fonciare 5% în 

circulaţiune . . .
Scrisuri fonciare 4%% 

în circulaţiune . .

2.200,000 —

200,000-—
Scris. fonc. eşite Ia sorţi în circulaţiune 
Diverse conturi creditoare . . .
Dividendă n e rid ica tă ...................
Interese anticipate pe 1921 j . . 
Interese transitoare de scrisuri fonc 
Profit n e t .....................................

Debit.

228.504,15487

Contul Profit şi Perdere.

1.485,126-48
35,350-—

178.985,447-59

2.400,000-— 
822,000-— 

25.113,59409 
91.039-— 

755,759 49 
40,750-— 

2.758,187-78

228.504,154-87

Credit.

I n t e r e s e :  
pentru depozite spre 

fructificare . . . 
pentru depozite în 

Cont-Curent . .

Lei b.

1.509,378-94

342,882-08
pentru scris. fonc. şi capital societar 

S p ese:
S a la r e ...................  315,139-14
Bani de cvartir . . 43,265-—
Imprimate, registre, 

porto, diverse . 373,749-99
Maree de prezenţă 12,862-50
Chirii . . . . L 25,25415

C o n t r i b u ţ i u n e :
d ire c tă .................  84,865-50
10% dela interese 

de depozite . . 185 226-10
Profit n e t .............................................

1.852,261-02 
123,530 97

770,270-78

270,091-60
2.758,187-78

Lei b.
Profit transpus din 1919 ..................  40,000-—
I n t e r e s e :

dela cambii de bancă 367,762*36 
dela credite camb. cu 

acop. hipotecară . 376 849-16
dela împrum. hipotec. 231,807 04
dela credite de Cont-

Curent ................... 2.875,304-72
dela efecte publice . 524,767 49
dela credite personale 34,227-01
dela avansuri pe efecte 465-60 4.411,183 38

Proviziuni . . . . . . . , . . 879,21666
C hirii...................................................  19,535 01
Profit la m onete................................. 424,407-10

5.774.342155,774,342 15
S i b i u ,  la 31 Decemvrie 1920.

Vâtăşan m. p., dir. exec. Constantin Popp m. p., dir. exec. loan Rebega m. p., contabil-şef,_
C O N S I L I U L  DE  A D M I N I S T R A Ţ I E :

Dr. Beu m. p., prezident. A. Bârseanu m. p. Dr. I. Lupaş m. p. Dr. Laurenţiu Pop ra. p. 
Dr. G. Popoviciu m. p. G. Ditna m. p. G. Precup m. p. Dr. Bologa m. p.

Dr. L. Borda m. p. Dr. Comşa m. p. Dr. Stroia m. p.
Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă şi în consonanţă cu

registrele institutului.
S i b i u ,  18 Martie 1921. (28) i—i

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:
Mateiu Voileanu m. p., prezident Victor Fincu m. p. T. V. Păcăţianu m. p.

Dr. Nicolae Schiau m. p. Emil Verzariu m. p.
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